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Potenciacao e Radiciacao

1. Poténcia - Seja @ um nimero real e n um nimero natural. Podemos definir a poténcia de base a e expoente
n, por a”, que € o produto de n fatores iguais aa, sen > 2.

a" =axaxaxax...xa,

Propriedades - Sejam a e b nimeros reais, m e n nimeros inteiros, temos:
1

a =a
0 _

a =1 a#0
mXan :am+n

(a+b)fa+b)=(a+b)’ =a*+2ab+b*
(a=b)a-b)=(a—b)’ =a® —2ab+b>
(

a—-b)a+b)=a*-b*

2. Radiciacao - Seja a um nimero real maior ou igual a zero e  um nimero natural maior ou igual a 1.
Definimos a raiz n-ésima de a o nimero real b maior ou igual a zero tal que b" = a, isto é,

fa=beb" =a.

Observacao: Se a for um nimero negativo, o indice da raiz deverd ser impar, pois para nimeros reais ndo existe raiz
negativa de indice par.

Propriedades:
1

Na=a"

a  a

=n|—

b b

%x%zx”/axb

Wa) A =a"

3. Equacao Exponencial - Chamamos de equacdo exponencial toda equacdo na qual a incdgnita aparece
em expoente. Para resolver equacdes exponenciais, devemos realizar dois passos importantes:

(1) reducao dos dois membros da equagdo a poténcias de mesma base;



(2) aplicacdo da propriedade a” =a" =>m=n (a#1 e a>0).

Exemplos:
1)5°=125=5"=5"= x=3 = §={(3}

2)2'=1 =22"=2"=2x=0 = §={0}

- )5 (e
3 81 3 3 3 3

4) 321 =243 = 37 =3° = 2x+1=5 = 2x=4 = x=2= § ={2}

5) 27 =16" = 27 =(2%)" = 27 =2% = 2x+4=4x = 4x-2x=4=> 2x=4> x=2= §={2}

6) 3** —6-3"-27=0

Resolucao
3% -6-3"-27=0=> (3")*-6-3"-27=0
Fazendo 3" =y, obtemos a equagdo y> —6-y—27=0.
Resolvendo a equagdo acima obtemos y’ =-3 e y”’ =9.
= 2P =2 = 2x+4=4x = 4x—2x=4> 2x=4> x=2=> §={2}
Para achar o valor de x, devemos voltar os valores para a equagao auxiliar 3" = y:
y’=-3 = 3" =-3 = nio existe x’, pois poténcia de base positiva é positiva
y’=9 = 3" =9 =3"=3" = x’=2

Portanto a solugdo é S ={2}.

Exercicios
1- Calcule:
a) (-3) = 2
4 DIz =
b (-3)' = 3
) -3 = m) 77 =
d) -32= n -7"'=
e) —(-3) =
f) _(_1)100 — 0) (_2)_2 =
-2
g 7= P _(lj i
h) —3° = 3
i -3"= 1 _
-\ Q) 527
J) [Ej = r) 0% =
S\ s) (0,1)7 =
KN|=| =
(3
2- Escreva sob a forma de poténcia fraciondria os seguintes radicais:
a) 5 32 —
b) V7 =
c) !




3- Utilizando as propriedades de raizes, simplifique as expressoes:

a)m:
b) V64 =
C)5310:
d) V16x9 =
e)W:
it

o) k3>
25

0 ((2) -

4- Resolva as equacdes:

a) 5" =45 b) 4* =3/32 ©) 2X:3—12
o2 - 2 =1 f) 8* =0,125
5 125 8 ’
g) 23x+1 :4x—2 h) 3)62—5 :81 l) 252x :\/g
J) 32x2+3x—1 :1 k) 4)C+1 _ 4 2)C — 224 1) 23)6—1 . 42x+3 :83—)(
m) 23x+2 +82){—3 :4)(—1 n) (3)C))C—1 :1 0) (5)C-2))C-3 :1
p) 4*-2%=2 q) 2" +2% -2 =44

PR R




5- Resolva os sistemas de equacdes exponenciais:

1
3y —q 5%ty =
a){ x+2y b) 5
2 =2 72x+y_7:0
84" =1
9) 4
4% 27 =2
Respostas:
1)
) .4 64
a)-27 b)81 ¢)-27 d)-9 e)27 -1 g1 h)-271)-1 3)5 k)E
4 1 1 1
D— m)— n) —— 0) — -9 25 10 s)100
)9 )7 ) 5 )4 p) q) ) )
2)
2 1
a) 3° b) 7?2 c) 27
3)
3
a)20 b)2® ¢) 3 d)12 e) 223 f) 23 g) 3 h)% i) 2
4)
a)xzé b)x:% c) x=-5 d)x:% e) x=0 ) x=-1
g) x=-5 h) x=-3 1) x=— j)xzﬂ ouxzﬂ
4 4
2 13
k) x=3 l)ng m)ng n) x=0ou x=1 o) x=2o0ux=3
p) x=1 qQ D r) x=1ou x=-2
5)
a) x=—le y=1 b) x=2ey=-3 c¢)x=0e y=-1




Poténcias de 10 e Notacao Cientifica

1° Caso - expoente = 0

1=10° 36=3,6*10=3,6* 10"
10=10" 360=3.6 * 100= 3.6 * 10°
100= 10? 3600=3.6 * 1000 = 3,6 * 10°
1000= 10° 36000=3,6 * 10000 = 3,6 * 10*

10000=10*

Obs: Lembrar que 10" = 1,0 * 10"

286 = 28.6 * 10 327.6 = 32,76 * 10
286 = 2,86 * 10° 327.6 = 3,276 * 10?

2° Caso - expoente £ 0

0,1:1:10'1 0,5:3:5* 107!
10 10
0,01 = 1 102 0,05 = S 5%102
100 100
1 3 5

0,001 = ——=10
1000

0,037=3,7*107
0,00028 =2.8 * 10™
0,000 046 = 4,6 * 10

Um ndmero escrito em notagdo cientifica segue o seguinte modelo: m - 10 ¢ .O nimero m é denominado
mantissa e 10 ¢ a ordem de grandeza.
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Notacio cientifica padronizada

A defini¢do bdsica de notagdo cientifica permite uma infinidade de representacdes para cada valor. Mas a
notacdo cientifica padronizada inclui uma restricdo: a mantissa (coeficiente) deve ser maior ou igual a 1 e
menor que 10. Desse modo cada nimero é representado de uma tinica maneira.

Como transformar Para transformar um nimero qualquer para a notagdo cientifica padronizada devemos
deslocar a virgula obedecendo ao principio de equilibrio.

Vejamos o exemplo : Colocar o nimero 253 756,42 na notacao cientifica padronizada

A notacdo cientifica padronizada exige que a mantissa (coeficiente) esteja entre 1 e 10. Nessa situagado, o valor
adequado seria 2,5375642 (observe que a sequéncia de algarismos é a mesma, somente foi alterada a posicao da
virgula). Para o exponente, vale o principio de equilibrio: "Cada casa decimal que diminui o valor da
mantissa aumenta o expoente em uma unidade, e vice-versa". Nesse caso, o expoente ¢ 5.0bserve a
transformacao passo a passo: 253 756,42 = 25 375,642 - 10'=2 537,5642 - 102 =253,75642 - 103 =25,375642
- 10* = 2,5375642 - 10°

Um outro exemplo (com valor menor que 1):

0,0000000475 = 0,000000475 - 10" = 0,00000475 - 107 = 0,0000475 - 10 = 0,000475 - 10™* = 0,00475 - 107
=0,0475-10°=0,475- 107 =4,75 - 107

Dicas:

1. A “Cada casa decimal “andada”, diminui-se o valor do coeficiente, aumentando o expoente em uma unidade,
e vice-versa’.

2. Quando o nimero a ser transformado for maior que um, a virgula "andara" para a esquerda, e o expoente sera
positivo.

3. Quando o numero a ser transformado for menos que um, a virgula "andara" para a direita e o expoente sera
negativo.

Exercicios
1 - Escreva os niimeros abaixo utilizando a notacao cientifica padrao.

a) 570000
b) 12500

¢) 50000000
d) 0,0000012
e) 0,032

f) 0,72

g) 82.10°

h) 640.10°

i) 9150.107
i) 200.107
k) 0,05.10°
) 0,0025.10™*




2- Considere o volume de uma gota como 5,0. 10> ml. A ordem de grandeza do nimero de gotas em um litro
de 4gua é:

a) 10°. b) 10°. ¢) 10% d) 10*. e) 10°.

3-0O fluxo total de sangue na grande circulagdo, também chamado de débito cardiaco, faz com que o coragao de
um homem adulto seja responsavel pelo bombeamento, em média, de 20 litros por minuto. Qual a ordem de
grandeza do volume de sangue, em litros, bombeado pelo coracdo em um dia?

a) 10* b) 10°. ¢) 10*. d) 10°. e) 10°.

4-O acelerador de ions pesados relativisticos de Brookhaven (Estados Unidos) foi inaugurado com a colisiao
entre dois nucleos de ouro, liberando uma energia de 10 trilhdes de elétrons-volt. Os cientistas esperam, em
breve, elevar a energia a 40 trilhdes de elétrons-volt, para simular as condi¢gdes do Universo durante os
primeiros  microssegundos ap6és o Big Bang. (Ciéncia  Hoje, setembro de  2000)
Sabendo que 1 elétron-volt é igual a 1,6.10™" joules, a ordem de grandeza da energia, em joules, que se espera
atingir em breve, com o acelerador de Brookhaven, é:

a) 10 b) 107. ¢) 10°. d) 10°.

Respostas
1)

a) 5,7x10°  b) 1,25x10* ¢) 5,0x107  d) 1,2x107°

e) 3.2x107 ) 72x107" g) 82x10*  h) 6,4x10’
i) 9,15x10° j) 2,0x107° k) 5,0x10' ) 2,5x107

2)d 3)c 4)c




Miiltiplos e Submuiltiplos

A identificacdo dos multiplos e submiiltiplos € feita por meio de prefixos adicionais ao nome da unidade* de

medida, qualquer que seja a grandeza considerada, como na tabela seguinte:

Nome Simbolo Fator de multiplicagdo
Tera T 10" ou 1.000.000.000.000
Giga G 10° ou 1.000.000.000
Mega M 10° ou 1.000.000
Quilo k 10° ou 1.000
Hecto h 10 ou 100
Deca Da 10" ou 10
Unidade* | Ver quadro abaixo!| 10" ou 1
Deci d 10" ou 0,1
Centi c 10 ou 0,01
Mili m 10~ ou 0,001
Micro u 10 ou 0,000.001
Nano n 107 ou 0,000.000.001
Pico P 10" ou 0,000.000.000.001
Fento f 10" ou 0,000.000.000.000.001

Unidades : Abaixo estdo algumas das unidades mais utilizadas

Grandeza Unidade Simbolo Dimen§ i.onal Dirflen’sional
analitica sintética

| Capacitancia | farad || F A2 sz 2/(kgm2)||  As/V |
| Carga elétrica || coulomb || C || A-s || --- |
| Condutancia || siemens || S ” A?-s3/(kg-m?) || A/V |
IDensidade de fluxo magnético” tesla || T || kg/(s2- A || Wb/m? |
| Energia L doue || 0 J || kem¥s® | Nm |
| Fluxo magnético || weber || Wb || kg-m?/(s?- A) || Vs |
| Forga | mewton || N || kems || -~ |
| Freqiiéncia || hertz || Hz || 1/s || --- |
| Indutancia || henry || H || kg-m?/(s?- A?) || Wb/A |
| Poténcia || watt || W || kg-m?/s3 || I/s |
| Pressdo || pascal || Pa || kg/(m-s?) || N/m? |
| Resisténciaelétrica |  ohm || Q | kem?(s3A2 | VA |
| Tensdo elétrica || volt || \4 || kg-m?/(s3-A) || W/A |

Atencao!!! Simbolo nao admite plural !!!Como sinal convencional e invaridvel que é, utilizado para facilitar e

universalizar a escrita e a leitura de significados. Nunca serd seguido de "s". Veja:
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Certo Errado
cinco metros Sm Sms
dois quilogramas 2 kg 2 kgs
oito horas 8h 8hs

Exercicios

I- Um livro de Fisica tem 800 folhas e 4,0 cm de espessura. A espessura de uma folha do livro vale, em
milimetros:
a)2,5.1072 b)5,0.107% ¢)1,0.10~% d)1,5.10% ¢)2,0.10~%

2- Considerando que cada aula dura 50 minutos, o intervalo de tempo de duas aulas seguidas, expresso em
segundos, € de:

a) 3,0.102 b)3,0.103 c)3,6.103 d)6,0.10% e)7,2.103

3- Um shake € uma unidade de tempo equivalente a 108 s.
(a) Converta 1,2 x 107 shakes para nanosegundos.
(b) Quantos shakes correspondem a 15 microssegundos?

4- Uma milha vale aproximadamente 1609 metros. Um foguete estd a uma distancia de 490 milhas da Terra.
Calcule esta distancia em quilometros.

Respostas:
1) b
2) d
3) a) x=0,12nano b) x=1,5.10° Shakes

4) x=7,8841.10"%km
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Fracoes

1- Tipos de fracao
Fragdes Proprias: sdo aquelas em que o numerador € menor que o denominador.
Fracoes Impréprias: sdo aquelas em que o numerador é maior que o denominador.

Fracdes Aparentes: sdo aquelas em que o numerador € multiplo do denominador.

2- Operacoes com fracoes

Adicdo e Subtra¢do: usamos o menor multiplo comum.

1 3 1 15+18-5 28 14

25 6 30 30 15

Multiplicagdo: O produto de duas fracdes € uma fracdo que tem por numerador o produto dos numeradores e
que tem por denominador o produto dos denominadores.

6 _3

20 10

3 2
—X—=
4 5
Divisdo: O quociente de duas fracdes € uma fragao resultante do produto da primeira fragao pelo inverso da
segunda fracdo.

2
3

Célculo do valor de expressdes numéricas: deve-se obedecer a prioridade dos sinais indicativos e das operagdes
matematicas.

Prioridade dos Sinais Prioridade das Operagdes
1 () 1 | Exponenciacdo e Logaritmagao
2 [ ] 2 | Potenciagado e Radiciacao
3 { } 3 | Multiplicagdo e Divisao
4 | Adi¢do e Subtragao
Exercicios

Calcule o valor das expressoes:
Dicitis G- o bs-g bl
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S R L L R R

93~ 7+t3= misu- D3 E-3)+i=
i) 5-[9x3-(2+1)+4]-5x3= k) {[(20'5+16+2—33)+33]7 +35}4 +3% =
N2 (TS — 0.1-0,01 _ 1 (a_0g-0s_ 1)
) 20—(—45)+(-3)> +(-2)- (-1 m) 02002 n) - +019: (4 0,8+0,5 2)
0)Ejﬁ{(éﬁj+(E+§H_(1+lj: o) B33 _ q)(lj +1-(4*>2+(—1)
3 6 5 4 5 3 6 3 4 2 2 2 6
r) _2_(_3)2+22 S(-2) = s) _(_2)2—_327: ) l—l—(—l)%'(—1)3J+(—1)% =
2 (-3+5)° -2
Respostas:
a) a)l1/12 b) b) 12/25 c) 13/12 d) 1/7
e) e)-1/6 f )92 2 3 h) 5/9
i) 43/60 i) )95 k) 1 ) 27
m) 1/2 n) 7/20 0) 1 p) 1

qQ 3 r) -1/8 s) 7 t) -3



Expressoes Algébricas e Polinomios

Lembrete:

Produtos Notiveis
(a+b)* =(a+b)a+b)=a’+2ab+b’
(a—b)’ =(a-b)a—b)=a’ —2ab+b’
(a+b)-(a—b):a2 -b?

1- Colocar fatores comuns em evidéncia

Exemplos:
a) ab-b 2
I ab+b = ab =a
Entio ab—b> = b (@ — b) | b
2
b b= b
b
Ao efetuarmos o produto W), voltaremos para a expressdo inicial ab—b?.

b) 2ay +4by

2y é o fator comum;
2 é o minimo (menor) divisor comum

2ay
I 2ay+2y=—>-=a
Assim: 2ay+4by = 2y (a + 2b)— 2y
4by + 2y = by =2b
2y

¢) 4bx> —16bx> —Sbéx

° 0

Fator comum 2bx (as varidveis b € X com
seus menores expoentes)

2 € o minimo (menor) divisor comum de 4,
16 e 8.



| 4bx3
4bx®—16bx2 —8b%x = 2bx (x> — 8x - 4b) 4bx? £ 2bx = T = 2x

| 2bx

—16bx?
2bx

—16bx? +2bx = = -8x

2
8b%x 2 2bx = — 27X | 4p
2bx

Dica.: As varidveis que aparecem em todos os termos do polindmio aparecerdo no fator comum sempre com o
menor expoente.

2 -Divisao de polindomios

Dados dois polindmios p(x) e h(x), com h(x) ndo-nulo, dividir p(x) por h(x), significa encontrar dois
polindmios q(x) e r(x) que satisfacam as seguintes condi¢des:
1*) p(x) = h(x)q(x) + r(x) onde p(x) é chamado de dividendo, h(x) de divisor, q(x) de quociente e r(x) de resto.

2%) o grau de r(x) ndo pode ser igual ou maior que o grau de h(x).

Exemplo: Vamos efetuar a divis@o do polindmio p(x) = x3 +x2 -x +1 pelo polindmio h(x) = x +4.

x3+x2-x+1 x+4
-x3 -4x2 x2-3x +11
3x2-x+1
3x2+12x
11x+1
-11x-44
-43

Neste exemplo temos q(x)= x2 -3x +11 e r(x)=-43.

3 Decomposicao em fatores primos

Todo polindmio p(x) =a, x" +a, ,x"" +..+a,x’ +a,x+a, (comn>1ea, #0) pode ser decomposto num
produto de n fatores de primeiro grau.

(Sua demonstracio usa o Teorema fundamental da Algebra, que pedemos demonstrar depois de aplicar o
conteddo de nimeros complexos).

Naturalmente :
p(X) =0 = ap(x- X1)(X-X2)(X-X3) ...(X-X,) =0

Exemplo :

Vejamos qual é a forma fatorada do polindmio 3x” — 15x* — 3x + 15, cujas raizes sdo 1, -1 e 5.
Pela decomposi¢do, temos :

p(x) = 3(x-D(x+1)(x-5)



4 Algoritmo de Briot-Ruffini

Este algoritmo permite efetuar as divisdes por polindmios do tipo X — a de uma maneira répida e
simples.
Esquema de algoritmo:

Termo constante do | Coeficientes de x do | Termo constante do
divisor, com sinal trocado | dividendo p(x) dividendo p(x)

| Coeficientes do quociente | resto

Apliquemos o algoritmo para entendermos melhor como funciona, dividendo o polindmio p(x) = 3x3 -
5x2 +x -2 por h(x) = x -2.

2 3 -5 1 -2

3 6+(-5) 2+1 | 6+(-2)
1 3 4

Explicacao passo a passo do que foi feito:

= Repetimos o primeiro coeficiente do dividendo, no caso 3.

=  Multiplicamos o termo repetido pelo divisor € somamos o produto com o proximo termo do dividendo,
que resulta em 1.

= Repetimos 0 processo para obter o novo termo do quociente, e assim por diante, sempre repetindo o
processo, até chegar no ultimo coeficiente.

A partir desse algoritmo chegamos que q(x) = 3x2 +x +3 e r(x)= 4, ou seja, temos que 3x3 -5x2 +x -2 = (X-
2)(3x24+x+3) +4 e que 2 € uma raiz do polindmio.

Portanto através desse processo € possivel também encontrar as raizes dos polindmios.

Exercicios

1- Calcule:
a) 2x° -3x> - x= b) (3a’x?)-Bax’)-(=5a*x*) =
¢) Bx'y?)-(2x*y’) - (-4x°y®) = d) 2x+3)* =
e) (§+3—yj = ) Bx—2y)3x+2y)=

3 2
g 2x+1)- (x> +4x-3)= h) (x+D)>—Q2x=2)"+(x=2)-(x+2)=
) x(x+3y-2)—yBx+y)= j) a(@® —a)-3(a* —2a’)—a*(3—a)=
k) (28a'*b® —7a’b*) + (-7a*b*) D 2x* +9x° —6x* +17x-6) = (2x* —x+3) =

m) 2x+3(3 —=2x) = 2(1 —=x) = (Resp.: -2x +7) n) 3@ +a+1)—(a’>+3a—3)= (Resp.: 2a+6)



0) x(x* —=xy + ) + y(X —xy +y)) = (Resp.: X+

2- Escreva os polindmios na forma fatorada:

a) 8lx* —18x+1= b) x* +6x+13= )x? —4x+20=

3- Simplifique as expressoes:

2 32 +a+1)+2(?+2a-2)—(a® +3a-3)
b)a(a+b—-c)+b(b+c—a)+c(a—b+c)

4- Simplifique:

4 2
2 2 2 2 3x" —10x

a) (x-2)" +x% -2(x -1) b) (m—-1)* —(m+1)-(m-1) C)ﬁ

x> —16 (x+3)2 xy> —x°y
d —— e) —5—— fy /—

X+4 X" =9 2xy

5- Complete os quadrados:
a)x%z+ 12x + 36 b)az-6a+9 c)aZ+a+%
d) x2+ 6x + 36 e) b2-2b + 10 f) a%+ 10a +27

6- Classifique em verdadeiro (V) ou falso (F)
a)( ) x+a)’=x"+a° b) () (x+a)=x"+2ax + x°
OC )P +q=(p+a’ O ) E-y)Y=x"-y
o ( ) K-y)=x"-2xy+y’ D)=y =x"-2xy +y'

7- Reduza ou Simplifique as expressoes:
x* +xy—3x
3—y= b) 2x+1)* = c) 2x+33-2x)-2(1-x)=

x” +2x
B20x% +x+1) +2(x% +2x-2) — (x* +2x-3) = o) Joxtay+ibxtby

ax —ay + bx —by

f) 2x-3)* = g) Bx—-2)3x+2)= h) (a=D*=(@+Da-1)=

8- Fatore os polindmios utilizando as decomposi¢des mostradas.

a) x>+8x+15

b) x>+ 14x + 40

c) x*-13x+42

d) P+ 12x*+47x + 60
e) x°+6x>-19x — 24



f) x+10x*+31x+30
g) X +2x7-29x + 42

9- Determine as raizes dos polindmios e escreva-os na forma fatorada:

a) P(x)=3x>+9x+6

b) P(x)=2¢+3x—2

c) P(x)=x"—6x"—x+30

d) P(x)=2x"—x*-2x+1

e) Px)=x*'4+x"-7x*—x+6

f) P(x)=4x"—4x’ —3x" +4x-1
g) P(x)=x"+2x"-3x"—4x+4

Respostas:
1)
a) 6x° b) —45a°x* c) —6x°y’ +4x°y° d) 4x* +12x+9
2 2
e 10% +7§’6€y+81y f) 9x? —4y° g) 2x° +9x? —2x—3
h) —2x* +10x—7 i) x> —2x—y? j) 8a’—7a° k) —4a’b +ab’
D) x> +5x-2 m) —2x+7 n) 2a+6 o) X’ +y’
2)
a) (9x—1) b) (x+3+2i)(x+3-2i) ¢) (x=2—4i)(x—2+4)

3)a) 4a’ +4a+2 b)ya’+b’+c?

2
E2d (R R S
X3_1 X_3 2

4Ya)2 b)-2m+2 c¢)

S)a)(x+6)> b)(a-3)? c)(a+%j d)(x+3)+27 e)(b-1)?+9 fl(a+5)*+2

6)F,V,F,F,F,V

7ya) Y73 b) 4x> +4x+1 ¢) —2x+7 d) 3.(x+1).(x+lj
x +2 3
Tx+y ) )
e) —= f) 4x> —12x+9 g) 9x* —4 h) 2.(1-a)

=y




8) a) (x+3).(x+5)
b) (.X'+4).()C+10)

) (x=6).(x=7)

d) (x+3).(x+4).(x+5)
e) (x+1).(x=3).(x+8)
f) (x+2).(x+3).(x+5

o) (x=2).(x=3).(x+7)

9)a) P(x)=3(x+1)(x+2)
b) P()C) = 2()(:—%).()( + 2)

c)
P(x) = (x + 2).(x = 3).(x = 3)

d) P(x)= 2.(x—1)(x—%].(x+l)
) PX)=x-1.x+1).x-2).(x+3)

f) Px)=4.(x-1D.(x+ 1)()6 + %)

P(x) = (x — 1)*.(x = 2)?
2)



Equacao de Segundo Grau

1- Definicao

Denomina-se equacao do 2° grau na incdgnita x, toda equagdo da forma:

ax2+bx+c=0; a,b,c EIR e« # L.

Exemplos:
e X-5x+6=0 ¢ um equacdo do 2° graucoma=1, b=-5 e c=6.
e 6x°-x-1=0 ¢éumequacdodo?2°graucoma=6, b=-1 e c=-1.
o 7X-x=0 € um equacdo do 2° graucoma=7, b=-1 e ¢=0.
e X*-36=0 € um equagdo do 2° graucoma=1, b=0e c =-36.
Lembre-se:

a ¢ sempre o coeficiente de x2;

b ¢é sempre o coeficiente de x,

¢ ¢ o coeficiente ou termo independente.
2- Equacao completas e Incompletas

Uma equacao do 2° grau € completa quando b e ¢ sao diferentes de zero.

Exemplos: x2-9x+20=0 e-x2+ 10x - 16 = 0 sdo equacdes completas.

Uma equacgdo do 2° grau € incompleta quando b ou ¢ € igual a zero, ou ainda quando ambos sao iguais a zero.
Exemplos:

e x2-36=0 e x2-10x=0 e 4x2=0
(b=0) (c=0) (b=c=0)

3- Raizes de uma equacio do 2° grau

Resolver uma equagdo do 2° grau significa determinar suas raizes.

Raiz € o nimero real que, ao substituir a incégnita de uma equacgao, transforma-a
numa sentenca verdadeira.

A raizes sdo obtidas de duas formas:

, , —-bxtVA . . 2
1) Pela férmula de Baskhara: x = 2— , onde o A (discriminante) € dado por A=b” —4a.c.
a




2) Por soma e produto: as duas raizes (x’ e x”’) obedecem as relagdes com os coeficientes dadas por:

. b ) ) b
1) X’+x” = —— ; como X’ + X’ é a soma das raizes (S), costuma-se usar S = ——
a

a

.. c . . ¢
i1) x’.X” =— ; como x’.x” é o produto das raizes (P), costuma-se usar P = —
a a

Exercicios

. , . . . . ~ 0
1) Determine as raizes reais (se existir) de cada uma das seguintes equacdes do 2 grau:

a) 3x>-27=0 b) 12x+4x* =0
¢) 3x* +5x—-6=—4x-6 d)(x —6)(x+9) — x=2(x+23)
e) x> —4/3x+12=0 £y x=3 -1

x* -4 x—2

2) Determine o valor de m para que as equagdes:

(I) duas raizes reais e distintas; (IT) duas raizes reais iguais;  (III) ndo tenha raizes reais.

a) x2=3x+m=0;
b) mx* —6x+1=0
) m—Dx* =2x+4=0

3) Escreva uma equagdo do 20 grau cujas raizes sao:
a)-le4d b)-2e3

4) Resolva:
a. A diferenca entre o quadrado de um nimero e o seu triplo é 35. Qual € o nimero?

b. Qual é o nimero que, adicionado ao triplo do seu quadrado, vale 14?
¢. Se do quadrado de um numero subtrairmos 6, o resto serd 30. Qual é esse nimero?
d. Determine dois niimeros consecutivos impares cujo produto seja 195.

e. A diferenca entre as idades de dois irmaos € 3 anos e o produto de suas idades € 270. Qual € a
idade de cada um?

f. Qual é o nimero inteiro positivo cuja metade acrescida de sua terca parte € igual ao seu

quadrado diminuido 1347

5) (FUVEST) O dobro de um nimero, mais a sua ter¢a parte, mais a sua quarta parte somam 31.
Determine o nimero.



Respostas:

1)

a) x=-3ou x=3 b) x=0ou x=-3 ¢) x=0ou x=-3
d)xz%ouxz% e)x=2\/§ f)y x=— 50ux=\/§
2)
a)I:m<2 II:ng III:m>2
4 4 4
b)I. m<9 I m=9 IIL: m>9
c)I:m<§ II:m:E III:m>§
4 4 4
3)
a) x> —3x—4=0 b) x> —x-6=0
4)
a)xzy ou xz% b)xz—% ou x=2 c) x=—6ou x=6

d) ndo € possivel pois dois nlimeros consecutivos nunca sao ambos impares.
e) x=15e y=18 f) x=12

5)
x=12




Trigonometria

1- Relacgoes trigonométricas num tridngulo retangulo

Em um tridngulo retangulo, a relacdo entre os lados é descrita pelo Teorema de Pitagoras que diz
“o quadrado da hipotenusa é igual a soma do quadrado dos catetos”. Matematicamente, se ¢ designar a
hipotenusa e a e b os catetos, pode-se escrever o Teorema de Pitdgoras da seguinte forma:

02:a2+b2 %

‘ anguloe

cateto oposto a 0 ‘

a—

C

angulo reto (90°)

‘ cateto adjacente a § ‘

A hipotenusa € o lado oposto ao angulo reto (90°). Num tridngulo retangulo, dado um angulo 6, podemos
escrever as relagcdes entre seus lados:

cateto oposto a 0 a
senf = = senb =—= a =C-Senb
hipotenusa c
cateto adjacente a 0 b
cost = = cos@=—=b=C-C0SO

hipotenusa ¢

cateto oposto a 0 a
tgh = =>1g0=—=a=Db- g0
cateto adjacente a 0 b

2 Circulo trigonométrico

O circulo trigonométrico € um circulo de raio unitdrio (r = 1 unidade de comprimento).

A projecao do raio no eixo X, € igual a cosf e sobre o eixo Y € igual send.

O valor da tangente do angulo € o comprimento do segmento de reta perpendicular ao eixo X, que é
cortado pelo segmento de reta que determina o angulo 0.



3 Tabela de razoes trigonométricas

eixo dos senos
A

C%seno de 60

>

A

0,50

eixo X

eixo dos cossenos

angulo " A
egm seno | co-seno | tangente e;nggli?ls seno | co-seno | tangente e;nggliﬁls seno | co-seno | tangente
graus

0 0 1,000 0,000 31 0,515| 0,857 0,601 61 0,875| 0,485 1,804
1 0,017] 1,000 0,017 32 0,530 | 0,848 0,625 62 0,883 | 0,469 1,881
2 0,035 | 0,999 0,035 33 0,545| 0,839 0,649 63 0,891 | 0,454 1,963
3 0,052 | 0,999 0,052 34 0,559 | 0,829 0,675 64 0,899 | 0,438 2,050
4 0,070 | 0,998 0,070 35 0,574 0,819 0,700 65 0,906 | 0,423 2,145
5 0,087 | 0,996 0,087 36 0,588 | 0,809 0,727 66 0,914 | 0,407 2,246
6 0,105 | 0,995 0,105 37 0,602 | 0,799 0,754 67 0,921 0,391 2,356
7 0,122 0,993 0,123 38 0,616 | 0,788 0,781 68 0,927| 0,375 2,475
8 0,139 | 0,990 0,141 39 0,629 | 0,777 0,810 69 0,934 | 0,358 2,605
9 0,156 | 0,988 0,158 40 0,643 | 0,766 0,839 70 0,940 | 0,342 2,747
10 |0,174| 0,985 0,176 41 0,656 | 0,755 0,869 71 0,946 | 0,326 2,904
11 [0,191| 0,982 0,194 42 0,669 | 0,743 0,900 72 0,951 | 0,309 3,078
12 0,208 | 0,978 0,213 43 0,682 | 0,731 0,933 73 0,956 | 0,292 3,271
13 |0,225| 0,974 0,231 44 0,695| 0,719 0,966 74 0,961 | 0,276 3,487
14 0,242 | 0,970 0,249 45 0,707 | 0,707 1,000 75 0,966 | 0,259 3,732
15 0,259 | 0,966 0,268 46 0,719 | 0,695 1,036 76 0,970 | 0,242 4,011
16 |0,276 | 0,961 0,287 47 0,731 ] 0,682 1,072 77 0,974 | 0,225 4,331
17 10,292 | 0,956 0,306 48 0,743 0,669 1,111 78 0,978 | 0,208 4,705




18 (0,309 | 0,951 0,325 49 0,755 | 0,656 1,150 79 0,982 | 0,191 5,145
19 10,326 | 0,946 0,344 50 0,766 | 0,643 1,192 80 0,985| 0,174 5,671
20 [0,342| 0,940 | 0,364 51 0,777 | 0,629 1,235 81 0,988 | 0,156 | 6,314
21 |0,358| 0,934 | 0,384 52 0,788 | 0,616 1,280 82 0,990| 0,139 | 7,115
22 10,375| 0,927 0,404 53 0,799 | 0,602 1,327 83 0,993 | 0,122 8,144
23 0,391 | 0,921 0,424 54 0,809 | 0,588 1,376 84 0,995 | 0,105 9,514
24 (0,407 0,914 0,445 55 0,819 0,574 1,428 85 0,996 | 0,087 11,430
25 10,423 | 0,906 0,466 56 0,829 | 0,559 1,483 86 0,998 | 0,070 14,301
26 |0,438| 0,899 0,488 57 0,839 | 0,545 1,540 87 0,999 | 0,052 | 19,081
27 10,454 0,891 0,510 58 0,848 | 0,530 1,600 88 0,999 | 0,035 | 28,636
28 |0,469| 0,883 0,532 59 0,857 | 0,515 1,664 89 1,000 | 0,017 | 57,290
29 |0,485| 0,875 0,554 60 0,866 | 0,500 1,732 90 1,000 [ 0,000 Fi
30 |0,500| 0,866 | 0,577

Exercicios

Utilizando uma régua e o circulo trigonométrico determine:

a) CoS 60° =
b) seno 60° =
c) cos 30°=
d) sen 30° =
e) cos 120" =

seno 120° =
cos 210°=
seno 210° =
cos 300° =

seno 300° =

Utilize a tabela razdes trigonométricas ou uma calculadora cientifica, determine os valores e angulos

pedidos:

a) sen o =0,326

b) tga =1
c) coso=

d) sena =

,000
0,906

0,998

e) coso=0,485

f)  tgo=57,290

= 0=

= o=

= o=

= o=

= o=

Calcule a altura h do poste representado pela

figura ao lado.




4. Calcule a largura do rio representado na figura ao lado?

50 o

5. A uma distancia de 40 m, uma torre € vista sob um angulo o, como nos mostra a
figura. Determine a altura h da torre se:

a) o=20°

b) a=40°

N\
100" 0O
——20m—-—(\\ ﬂ

7. Um homem parte de sua casa percorre 12 quadras para o norte e 9 quadras para
leste.
a) Usando uma escala de 1cm:1quadra e sabendo que uma 1quadra tem 100m de
comprimento, desenhe um diagrama mostrando os deslocamentos sucessivos
do homem.

b) Desenhe o vetor deslocamento resultante, e determine o seu médulo, medindo-o
diretamente no diagrama.

¢) Use o teorema de Pitdgoras para calcular o médulo do deslocamento resultante.

Respostas

o[ &
|

o

N

|

| —
Nz

|5

1
d
)2



- - S -

a) a=19" b)a=45" c¢)a=25 d)a=86" e a=61" ) a=89

3)
h=6,02m

4)
a=6635m

5)
a) h=14,56m b) h=33,56m

7)
a) b) c) d=15m



